

羊年将至,由于民间流传着各种“属羊不吉利”的说法,很多家庭都在今年扎堆生“金马宝宝”,医院的全年分娩量将创历史新高。眼看着马年即将过完,很多准妈妈不惜采取剖腹产的方式,让宝宝提前出生。不过,专家提醒,“属羊命不好”本就是一种不靠谱的说法,扎堆生娃反而会给孩子今后的求学找工作带来不利,家长应保持理智。

通讯员 钱莹 现代快报记者 吴怡 安莹 黄艳

# 避羊年扎堆生娃,市妇幼迎2万“马宝宝”

网友抱不平:莫言、陈道明、章子怡都属羊,你们还对“羊宝宝”有成见吗?  
专家提醒勿盲从,扎堆生子对孩子未来求学、求职不利

## 挤爆医院

### 马年扎堆生子 市妇幼新生儿将破2万

昨天早上7点半刚过,南京市妇幼保健院就已经人流攒动,等待抽血的孙女士告诉记者,她6点50分就赶到医院,前面已经有十几个人取号了。预产期在11月中旬的袁女士告诉记者,她每次做B超检查,都要从早上等到中午,才能做上。

据了解,南京市妇幼保健院2012年龙年全年分娩量为19123例,2013年蛇年分娩量为18901例,而2014年马年到10月的分娩量已达18461例,预估全年将超两万例,创该院历史新高。该院产科主任丁虹娟介绍,这一现象除与单独二孩政策放开有关,还可能与部分家庭有意避开“十羊九不全”的羊年,马年扎堆生子有关。

现代快报记者在全国多个综合医院了解到,妇产科门诊和病房数据也皆被刷新。“今年以来,我们医院妇产科门诊及住院量明显增多,仅7、8月份就有400个宝宝出生,超过了历年同期。”中大医院产科医生胡燕介绍。南京军区南京总医院的产科负责人也表示,此次生育高峰可能会持续到年底。

### 准妈妈们遇排队窘境 明年1月将迎“抢生潮”

丁虹娟介绍,像李丽这样的准妈妈还真不少。“光本周一,我们夜班医生紧急剖宫产手术就做了10台,这是以前从没遇到过的。”丁虹娟讲道,当晚疤痕子宫、臀位破水的产妇陆续从急诊转送至手术室,在连续十台紧急手术的情况下,虽然三名手术医生顺利完成,但等到早晨交班,体力早已严重透支。

由于提前预测到马年的生育形势,早在年初,南京市妇幼保健院就拿出了多项措施,整合医疗资源,应对今年的“生子热”。不过,还是有很多准妈妈面临着停车排队、体检排队、生产排队的种种“窘境”,实在是苦不堪言。

“今年能明显感觉到比往年更忙,”南京市妇幼保健院产科主任医师蔡满红告诉记者。

“虽然都21世纪了,但现在的家长对于下一代特别小心,这些老一辈的观点,在生孩子方面会产生很大影响。”蔡满红预计,到明年1月,也就是羊年春节以前,将会有大量孕妇试图通过剖腹产提前产子,为的就是避开羊年。



南京市妇幼保健院

2012年龙年分娩量  
为19123例

2013年蛇年分娩量  
为18901例

2014年马年到10月分娩量  
已达18461例

预估全年将超两万  
创该院历史新高



本版漫画 俞晓翔

## 羊年传说

### 怕孩子属羊 刚领证就被催着怀孕

即将临盆的准妈妈李丽(化名)表示,自己和丈夫相恋三年后,于去年11月份领证结婚,原本打算在今年的五一假期摆酒席,但自从领证后,家里长辈就一直催促小夫妻两个赶紧生个马宝宝。

“我原先还想如果怀孕了,岂不是大着肚子摆酒,有点不能接受,但家里一直说羊年的孩子命苦,加上我和老公年纪也不小了,之后没有采取避孕,碰巧顺利怀上了。”李丽说到自己的婚礼,虽然大着肚子有点害羞,但现在想到即将出生的宝宝,觉得一切都值得,“虽然生肖并不意味着一切,但家里老人在乎,加上能给孩子一个好的兆头,我还是比较乐意的。”

### 网友为“羊年”抱不平 莫言、章子怡都属羊

为何羊年会受到这么明显的冷遇呢?原来,在中国民间,有不少和羊年有关的俗语。大部分说法认为,属羊不吉利。

“女属羊,命不长”“女子属羊,家破人亡”“男人属羊亮堂堂,女人属羊泪汪汪”……而“十羊九不全”的说法,更是来自于清朝末年的传说。相传慈禧太后属羊,为了推翻她,民间开始散布属羊命不好的传言。

对于这些传说,不少网友“抱不平”,认为“羊年”真心很“委屈”。“李世民、曾国藩、李鸿章、莫言、陈道明、章子怡都属羊耶!!看到他们,你还对羊宝宝有成见吗?”

南京民俗馆资料研究部副研究馆员徐龙梅表示,“民间传说中羊年出生的人命不好,是民俗中的‘糟粕’,早该丢弃了。”

就羊属相遭受的不公正待遇提出严正抗议,羊自古以来就是吉祥的象征,奉劝你们不要被传言所误导

## 记者调查

“我女儿是2003年下半年生的,属羊,我觉得很好,入学的时候人不算多。”吴女士的女儿现在在南京上小学五年级,这所学校多年一直保持一个年级六个班,一个班48人以内的规模,五六年级也是一样。吴女士说,和女儿一样也属羊的孩子,现在是五年级和六年级,这两个年级的人感觉不算太多。“六年级孩子还有一个属相是马,五年级还有部分孩子属猴。”据南京市有关部门的统计,这两个年级的孩子总数不到10万人。而2007年和2008年两个出生大年,即“金猪宝宝”和“奥运宝宝”大量出生,随着他们入园、入学,各地都要专门进行准备,扩充学位。

### “羊宝宝”入园入学一路轻松

“羊宝宝”的入园入学都不困难,这是很多家长的感受。吴女士说,自己的女儿入园、入学都不费劲,幼儿园上的是一所大学的附属幼儿园,直接报名就上了;小学是择校的,但因为学区内的孩子不是那么多,很轻松也就找到了学位。朱女士的儿子情况也差不多,他是2003年上半年出生的,现在已经上六年级了。“幼儿园让我印象深刻,我开始住在郊区,那个区最有名的是一所教育局直属的公办园,直接报名就上了,后来搬家,搬到秦淮区,中途转了一所幼儿园,也是公办园,教育质量非常高。”让朱女士

没想到的是,当年那所郊区的公办园,后来在出生大年的孩子入园时,引发了排队风波,被很多媒体报道。

“我是刻意在羊年生的孩子,因为民间确实有人有这样不好的说法,但实际上,现在‘羊宝宝’享受的绝对是VIP待遇,今后他们小升初、中考、高考,甚至找工作,都可以逢‘小年’,这不是运气更好?”朱女士说,当年她是这么跟家人说的,在国外都没有属相这一说。

南京一所小学的六年级班主任告诉记者,其实对于孩子来说,出生在所谓的“小年”,可以在方方面面有更多的机会。

### “金猪宝宝”“奥运宝宝”一路拥挤

2013年、2014年,全国都遇上了小学入学高峰,因为“金猪宝宝”“奥运宝宝”来了。他们出生时挤床位,入园时挤学位,一路拥挤到了小学。现代快报记者看到,目前江苏的统计数据显示,2013年部分“金猪宝宝”入小学时,江苏的小学入学总人数已达85.13万人,而前一年是79.48万人,增加了5万多人。

而南京市小学入学新生也是在持续增长,2013年入学的一年级新生有6.17万人,有部分是属猪的,这也让入学人数比2012年增加了7000多人,2012年的数据

是5.45万人。而2014年的保守估计,超过了6.17万人。也就是说,南京现在的一二年级小学生人数,超过12万人,比现在的五六年级,至少要多两万多人。

一位小学老师表示,学校从去年开始就已经在扩班了,一年级多开一个班。还有的学校进行了重新整合,各地还开了不少新建校,为了应对这群一路挤上来的宝宝。有关人士表示,未来这些孩子将一路拥挤着上学、就业。“理智一点的家长都能够想到,在‘大年’扎堆生孩子对于孩子将来的升学、工作,将造成巨大的竞争压力。”

